

С. А. Задников (Харьков)

АНТИЧНЫЕ ТАРНЫЕ АМФОРЫ IV в. до н. э. ИЗ РАСКОПОК НА БЕЛЬСКОМ ГОРОДИЩЕ

В истории Бельского городища IV в. до н. э. завершает последний этап его существования. В это время основная жизнь на городище была, вероятно, сосредоточена в пределах Восточного укрепления, а также на селищах близлежащей округи.

Погребения IV в. до н. э. известны в могильниках Скоробор, Перецепино, Марченки, некрополь группы «Б».

В слоях и комплексах этого позднего периода встречена столовая и тарная греческая керамика различных производственных центров. Здесь обнаружены сосуды гераклейского, фасосского, хиосского производства, амфоры Менды, Книда, Пепарета, Самоса, Синопы, Коса, Родоса и других неизвестных центров.

Гераклейские амфоры на городище поступают на протяжении всего IV в. до н. э. Известны находки клейм и целых сосудов. Фасосские амфоры IV в. до н. э., по типологии С. Ю. Монахова, относятся к коническому-биконическому типу, позднебиконической серии (II-B-3) и позднеконической серии (II-C-3).

Амфоры Менды представлены сосудами с рюмообразной ножкой и мелитопольским вариантом и датируются до третьей четверти IV в. до н. э.

В настоящее время часть амфор с так называемым грибовидным венцом относят к производству Книда. На Бельском городище большинство найденных фрагментов венчиков и доньев этого центра датируются в пределах первой — третьей четвертей IV в. до н. э., а некоторые, возможно, и началом III в. до н. э.

В небольшом количестве на городище найдены фрагменты хиосских амфор IV в. до н. э.

Фрагменты пепаретских амфор на Бельском городище относятся к периоду от первой до третьей четверти IV в. до н. э.

Керамическая тара Самоса этого времени значительно отличается от предыдущего. В это время выпускаются амфоры с грибовидным венцом, которые датируются серединой — третьей четвертью IV в. до н. э.

Амфоры Синопы, найденные на городище, имеют признаки характерные для сосудов второй четверти IV — конца III в. до н. э.

На Бельском городище известен один обломок двухствольной ручки косской и один фрагмент венчика родосской амфоры конца IV в. до н. э.

Довольно большой процент составляют амфоры различных неизвестных центров.

В позднескифский период на Бельском городище появляются новые центры, экспортirующие вино. Большинство центров (Хиос, Фасос, Самос), которые занимали лидирующее положение в предшествующий период, теряют свое первенство. Среди всей античной керамики известных центров наибольшее количество принадлежит амфорам производства Гераклеи. Второе место занимают амфоры Фасоса. Сюда включены амфоры конца V—IV в. до н. э. На третьем месте находятся амфоры кнайдского производства. Четвертое место принадлежит амфорам Менды. В меньшем количестве представлены амфоры Хиоса, Пепарета Самоса и Синопы. В небольших количествах найдены амфоры Коса и Родоса.

Вероятно в это время основные торговые контакты проводились с Ольвией. В IV в. до н. э. также существовал торговый путь из Боспора, осуществлявшийся, возможно, по Муравскому Шляху.